

艺考明日开锣，请收下这份权威解读

分设“平行组”和“非平行组”，降低考生填报志愿风险

1月3日，湖南省艺术类专业统考将正式开考。由于今年我省艺考招生录取政策有较大变化（详见本报2017年12月19日A04版），不少艺考生和家长希望能对政策有更深入的了解。近日，湖南省教育考试院对《湖南省2018年普通高校艺术类专业招生工作实施办法》进行权威解读，为考生们实现自己的艺术梦想“保驾护航”。

■记者 黄京

【变化】

三大变化，降低报考风险

省教育考试院表示，此次出台的《实施办法》，对本科提前批和本科二批艺术类专业招生院校志愿结构、志愿设置及相关投档录取办法等作出调整和完善，增加艺术类专业考生的选择及投档机会，降低报考风险。

具体变化包括：1. 录取批次的变化。将省外公办二本院校的艺术类专业录取批次由本科提前批调整到本科二批，本科提前批艺术类专业只安排了独立设置本科艺术院校和参照此类院校招生办法执行的院校的艺术类本科专业，以及所有在湘招生一本院校的艺术类本科专业。

2. 志愿结构和投档办法的变化。将本科提前批2个顺序志愿中的第一志愿由单个志愿扩充为10个学校志愿。相应的投档办法

也调整为分两步进行。第二志愿不变，仍设1个学校志愿。本科二批的志愿结构和投档办法参照提前批第一志愿的办法进行了调整。同时仍设一次征集志愿。

3. 执行录取控制分数线的变化。将本科提前批和本科二批中参与平行志愿投档的部属和省属院校的录取控制分数线调整为执行我省统一划定的文化线和专业线。其他院校录取分数线的确定方式仍维持不变。

特别值得一提的是，将省外公办二本院校由本科提前批调整到本科二批，可以解决提前批院校数量较多，考生难以选择的问题，优化了录取批次招生院校的结构，也增加了考生在本科二批中选择的机会。

【新名词】

“平行组”和“非平行组”

在《实施办法》中，首次将院校分为“平行组”和“非平行组”。省教育考试院表示，平行志愿院校（专业）组简称“平行组”，包括部属和省属公办院校中使用我省统考成绩并按我省统一投档排序规则参与平行志愿投档的艺术类专业，以及我省省属院校和本科二批中的省外民办高校的艺术类专业。非平行志愿院校（专业）组简称“非平行组”，包括部属和省属院校中使用校考成绩的专业和使用我省统考成绩但按学校要求不参与我省平行志愿统一投档的艺术类专业。

之所以要分为“非平行组”和“平行组”，省教育考试院表示，采用平行志愿能够增加考生的选择面，降低考生填报志愿的风险。但部属和省属院校中使用校考成绩的专业

因为其专业成绩只适用于本校的艺术类专业，无法采用平行志愿的投档方式。同时，使用我省统考成绩但按学校要求不采用我省投档规则的专业也无法采用平行志愿的投档方式。因此，将本科提前批第一志愿和本科二批的专业分为“非平行组”和“平行组”两组，将部属和省属公办院校中使用省统考成绩并愿意按我省统一投档排序规则（文化成绩与专业成绩之和，当遇多名考生同分时，分别按语、数、外三科成绩从高分到低分排序）参与平行志愿统一投档的艺术类专业，以及我省省属院校和本科二批中的省外民办高校的艺术类专业归入平行组，并对平行组中的院校（专业）采用平行志愿的投档方式，这样做可以有效地降低考生填报志愿的风险。



多彩心愿墙

元旦期间，长沙市第四医院门诊大厅竖起了一面心愿墙，墙上贴满了五颜六色的纸条，满是医护人员与病人、家属的祝福、感谢与心愿。小小心愿墙，架起了医患和谐的桥梁。

记者 张洋银 通讯员 杨芳 摄

【志愿填报】

“非平行组”填报注意顺序

省教育考试院提醒，考生填报志愿时，须根据自己的报考科类和专业要求选择相应的院校（专业）。10个学校志愿的第一顺序位置既可以填报平行组中的院校，也可以填报非平行组中的院校；第二至第十顺序位置只能填报平行组中的院校，在平行组中选择填报的院校（专业）必须属于同一专业类别。也就是说，非平行组中的院校只能填报在10个学校志愿的第一顺序位置，平行组中的院校可以填报在10个学校志愿的任意位置。

那么，今年执行录取控制分数线的变化，将对填报志愿有何影响呢？省教育考试院解释，调整后，使用省统考成绩并按我省统一投档排序规则（文化成绩与专业成绩之和）参与平行志愿投档的艺术类专业都要执行同一条录取控制分数线。只有达到我省统一划定文化控制分数线和专业控制分数线的考生，才具备参与“平行组”中这部分高校的投档资格。没有上线的考生，如果符合非平行组中院校的分要求，还是可以选择非平行组中的院校填报。例如：某高校在湘招生有美术专业和音乐学专业，分别认可湖南省美术类统考成绩和音乐类统考成绩。学校选择将美术学专业纳入“平行组”中，按平行志愿投档，那么该专业将执行我省针对平行组院校（专业）统一划定的美术类文化线和专业线。同时，学校选择将音乐学专业纳入“非平行组”，按院校招生章程中确定的录取规则排序投档，那么音乐学专业仍将执行“文化线不低于我省二本线的65%、专业线学校自主划定”的规定。

连线

省教育考试院：不存在任何“操作空间”

2018年全省普通高校招生美术类和书法类专业统一考试即将开始。日前，省教育考试院向考生及家长发布公开信，提醒大家：我省美术类和书法类专业统考工作是严格按照国家和我省有关规定要求进行的，十分规范透明，不存在任何所谓的“操作空间”。考生和家长如发现涉嫌考试作弊、替考及考试工作人员违规行为，请立即拨打省教育考试院的举报电话0731-88090301进行举报。

据悉，近年来，在全省美术类和书法类专业统考期间，社会上有极少数培训机构或不法分子利

用考生及家长的迫切愿望和急切心理，故意编造和散布各种谣言误导考生。部分考生因轻信了这些所谓的“考试妙招”、“高分技巧”，不按要求作画或书写，影响了考试的正常发挥和考试成绩。

省教育考试院特别提醒，凡是在考试中组织作弊、买卖作弊设备、买卖考题、替考等作弊以及帮助作弊等违法行为，不仅要按照《国家教育考试违规处理办法》严肃处理，还将依据《中华人民共和国刑法修正案（九）》追究刑事责任。

■记者 黄京

“合伙人”制留住好教师

本报1月1日讯 对民办学校而言，师资稳定是重中之重。如何破解师资流动性较大这一困局？近日，长沙市明达中学举办校园开放日活动，为所有教师搭建展示自我的平台，吸引了数百位老师和家长现场聆听。校长曹建新表示，开放最大的目的就是为了让老师们有“荣誉感”和“成就感”。

采访中，记者了解到，不少民办学校的优秀教师选择“炒”学校的发展前景不大等等，都是压抑在民办教师心底的种种担忧。

老师们的“说走就走”也让民办学校的校长们“头疼”不已。如何吸引和培养、留住高素质教师队伍、强化办学特色？“老师只有在学校里得到了切实的发展和提高，才会对学校产生归属感，师资才能稳定。”曹建新发

现，积极举办各类教学研讨、赛课活动以及外出学习是让老师们“长见识”的好办法。不仅如此，该校设置了完整的“教师晋级”制度，教师可从储备教师、合格教师、骨干教师、学科带头人、首席名师逐级晋升，教师职称评定采取专业技术职称与校内职称相结合的方式。

“民办学校对人才的吸引力在一定程度上不如公办学校，但民办学校有一个最大的优势，那就是机制灵活。”曹建新告诉记者，该校引进“合伙人”制度，鼓励具备经济实力的教师成为学校的出资人，让教师和学校结成一个同盟体。“目前，约有60余位教师成为出资人。这一群体的扩大，增强了学校师资群体的稳定性。”

■见习记者 陈舒仪
记者 黄京 通讯员 彭联联